



日本从巴西入境旅客身上检出一种新型变异病毒 世卫：已进入新冠大流行新阶段

日本10日宣布从巴西入境的4名旅客身上发现新型变异新冠病毒，与英国和南非发现的变异病毒不完全相同。世卫组织总干事谭德塞表示，在变异病毒和新冠疫苗两方面影响下，“我们已进入新冠大流行新阶段”。

病毒变异令人忧

日本厚生劳动省10日消息，日前从巴西入境的4名旅客被确诊感染新冠病毒，进一步分析发现他们感染变异新冠病毒，与英国和南非发现的变异新冠病毒不完全相同。

日本厚生劳动省表示，上述4名旅客2日乘飞机抵达东京羽田机场，在机场接受检测，结果呈阳性。日本国立感染症研究所分析发现，在基因变异方面，他们感染的新冠病毒与在英国、南非发现的变异病毒既有部分相同之处，又有某些不同之处。目前研究人员正在分析这种变异新冠病毒的传染力、感染者发展为重症患者的几率、现有新冠疫苗预防该病毒的有效性。

由于2020年底各国人口大规模流动，变异新冠病毒已蔓延至多国。英国《卫报》8日统计显示，截至当天，全球已有45个国家和地区出现在英国发现的变异病毒，其中13个国家报告变异病毒的社区传播。

世卫组织欧洲区域办事处

主任克卢格指出，虽然拥有了疫苗等应对疫情的新工具，但新冠病毒在传播过程中不断变异令人担忧。

抗疫疲劳需警惕

新冠疫情改变了世界，也改变了人们的日常生活。时至今日，大部分民众对戴口罩、减少群聚和保持社交距离已经习以为常，然而也有部分人因为抗疫疲劳，开始掉以轻心。

在美国，刚刚过去的圣诞节与新年假日期间，大量民众无视警告，坚持出门旅行、参加大型派对，甚至有人因组织数百人的酒会而被警方逮捕。这些行为导致美国疫情数据持续走高。

医疗系统承压

病例激增带来的最直接影响就是医疗资源饱和，医疗体系承受重压。

在美国疫情最重的加州洛杉矶，由于确诊患者太多，医疗资源紧张迟迟得不到缓解。紧

急医疗服务部门甚至指示急救人员放弃运送生存率极低的病患，舆论哗然。

英国伦敦市长萨迪克·汗恳求民众居家隔离，他说：“如果不立即采取行动，我们的国民医疗服务体系可能会不堪重负，会有更多人死去。”

在日本、印尼等多国，都有医疗界人士发出“医疗系统即将崩溃”的警告。

经济寒冬何时休

疫情防控措施造成经济活动受限，导致各国经济面临巨大压力，经济发展举步维艰。

国际货币基金组织预测，2020年美国GDP萎缩4.3%。经合组织报告称，欧元区经济2020年下滑幅度达7.5%。

世界银行《全球经济展望》认为，2021年上半年世界经济仍将处于低迷状态，但新冠疫苗普及和更多财政刺激政策将助力经济复苏，全年经济增长前景较为乐观。

据《新民晚报》、新华社

相关链接

变异新冠病毒 传染性可能更强

去年12月，英国先后报告发现名为VOC 202012/01的变异新冠病毒和另一种传播能力更强、变异更大的变异病毒；南非报告发现名为501.V2的变异新冠病毒；非洲疾病预防控制中心报告，在尼日利亚发现一种新变异新冠病毒，可能与先前在英国和南非发现的变异病毒没有关联。

此后，更多国家和地区报告了变异新冠病毒感染病例。

有关新冠病毒变异的报告早已出现过。例如，研究人员去年2月就鉴定出一种携带D614G突变的毒株，这种变异病毒当时主要在欧洲和美洲传播。有研究发现，携带D614G突变的毒株适应性更强。去年年中之后，携带D614G突变的毒株已成为各国的主流病毒。

根据世卫组织近期发布的全球新冠疫情周报，英国发现的变异病毒VOC 202012/01传染性更强，但没有引起疾病严重程度改变，重复感染发生情况与英国流行的其他毒株相比也没有不同。据新华社

石家庄新增 77例确诊病例

新华社石家庄1月11日电 河北省卫生健康委11日通报，10日0时至24时，河北省新增82例本地新冠肺炎确诊病例，其中石家庄市报告77例（27例为无症状感染者转为确诊病例），邢台市报告5例。无新增死亡病例和疑似病例。

10日0时至24时，河北省新增49例本地无症状感染者，均为石家庄市报告。

截至10日24时，河北省现有本地确诊病例265例（危重型1例、重型9例、普通型255例）、境外输入确诊病例2例（普通型）。累计治愈出院病例367例（含境外输入34例），累计死亡病例6例，累计报告本地确诊病例604例、境外输入病例36例。尚在医学观察本地无症状感染者203例、境外输入无症状感染者5例。

德州一批货物 核酸检测呈弱阳性

新华社济南1月11日电 记者从山东省德州市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室获悉，11日，德州进口冷链食品集中监管专仓在对入仓货物检测中发现，一批次外地销往德州的印度产冷冻带鱼样本核酸检测呈弱阳性。

对此，德州相关部门已开展应急处置，该批货物全部在监管专仓消毒封存，未流入市场，车辆、环境已进行终末消毒。截至目前，相关人员已全部集中隔离观察，核酸检测结果均为阴性。

违反防控规定 辱骂防控人员

河北一退休副局长受党纪处分

本报综合消息 1月9日，河北省石家庄市高邑县，一位老人违反防疫规定，不戴口罩强行出门。被防控人员阻拦后，他态度恶劣，辱骂防控执勤人员。防控人员阻拦无果后报警。

中央纪委国家监委网站11日消息，当事人为高邑县公安

局原副局长韩某某（已退休），他的行为已违反《中国共产党纪律处分条例》，该县纪委监委决定给予其党内严重警告处分。

据了解，1月9日上午，家住文华苑小区的韩某某违反疫情防控规定，不听从防控执勤人员劝阻，强行外出，并辱骂防控

执勤人员，造成不良影响。事件发生后，高邑县纪委监委、县公安局随即对此展开调查核实。公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条第一款第一项之规定，对其作出行政拘留5日的处罚。韩某某已认识到错误，写出致歉信，向防控执勤人员道歉，并

得到谅解。

当前，石家庄市疫情防控形势严峻，任务艰巨。1月6日晚，石家庄市委、市政府发布通报对藁城区3名疫情防控不力的干部进行问责，要求党员干部切实引以为戒，时刻绷紧疫情防控这根弦，自觉服从服务当前疫情防控大局。

沈阳发布本次疫情传染源头和路径

涉多家医疗机构

本报综合消息 11日下午，沈阳市新冠肺炎疫情防控工作第二十五场新闻发布会上，市疾控中心主任孙百军发布，经过流行病学调查和大数据分析，并进行核酸检测、血清抗体检测以及全基因组测序分析，初步锁定疫情源头，基本掌握传播链条。

本次疫情传播源头为入境人员在解除隔离后发病，通过医院就诊活动和家庭社区活动，导致后续这些病例或感染

者引起相关家庭和公共场所内的疫情传播。本次疫情的病例主要是通过密切接触者排查发现，目前，我们的现场流行病学调查和实验室分析仍在进行中。

本次疫情主要涉及4个公共场所：即已在之前官方公布的病例轨迹中提到的佐客超市、开阳大药房、富昌隆药房、176路公交车。

涉及多家医疗机构，其中主要有5家：秀水诊所、谱康医

院、市第四人民医院、沈医二院北院区、盛京医院滑翔院区。

涉及7个家庭：尹某某家庭（3人）、史某某家庭（6人）、林某家庭（4人）、张某某家庭（2人）、王某某家庭（2人）、张某某（95岁）家庭（2人）、李某某家庭（2人）。

大家比较关心的95岁老人张某某、开阳大药房王某某以及佐客超市老板张某某等是如何感染的？

张某某的感染来源是通过医院垃圾清理工、保洁员、护士

的手部机械携带病毒导致的传播。

王某某的感染来源是因为接触史某某污染的药店物体表面所致。

夏某某感染来源是通过接触病例薛某接触且污染过的物体表面造成。夏某某曾先后3次到过佐客超市购物，导致超市老板张某某及其妻子孙某某感染。

河北推迟召开 省第十三届人大 四次会议

本报综合消息 1月11日，新华社记者从河北省第十三届人大常委会第77次主任会议上获悉，根据河北省第十三届人大常委会第二十次会议授权，河北省第十三届人大常委会第77次主任会议决定：推迟原定于2021年1月25日在石家庄市召开的河北省第十三届人民代表大会第四次会议，具体召开时间由河北省人大常委会主任会议另行决定。